

康震做客南国书香节: 诗词伴随考试是必然,可以享受爱上它

8月16日,北京师范大学康震教授做客南国书香节,在现场与读者热情互动,传递古典诗词之美。他多年来一直致力于中华优秀传统文化、尤其是中国古典诗词的传承、传播与推广。他说,古典诗词向来受中国人的喜爱,是我们最为重要的生活方式之一。



■开展第一天,书香节现场就挤满了前来挑书、借书和看书的市民。

收录诗词讲解有四个标准

2018年,中华书局一次性推出“康震书系”十种,包括《康震讲诗词经典》《康震讲诗仙李白》《康震讲诗圣杜甫》《康震讲韩愈》等。该系列以唐宋时期最富盛名的诗人、词人为对象,所讲内容兼及历史人物背景与古典诗词点评,打通文史,关怀内心,照应古今。读者可在了解作者的背景后品味诗词,在感悟诗词意境之后认识历史。

至于他的作品《康震讲诗词经典》,这是他长期钻研古典诗词的心得之作,全书共收录自先秦至清代的古代诗、词作品一百余首。中国古典诗词数量浩如烟海,如何从众多的古诗词中选择这一百多首,颇有讲究。

康震表示,收录的标准主要有四个。一是选择唐宋元明清时期具有代表性的诗词;二是老百姓喜闻乐见的题材;三是经过一代又一代流传的经典作品;四是大众接受程度高的诗词。“经过以上几种标准筛选过后,还剩下很多作品,于是我刻意避开大家都特别熟悉的诗词,选择更偏冷门的诗词。”康震说。

古典诗词有厚实的群众基础

在各种综艺娱乐节目充斥荧屏的时候,《中国诗词大会》凭借自身的优势一举突出重围,获得了广大观众的喜爱,同时也使得读诗词、品佳句逐渐成了大众娱乐的一个项目。这是否证明了国民阅读诗词的氛围越来越浓烈呢?

“中国人向来喜爱古典诗词,这也是我们最重要的生活方式之一。”康震说,中华民族是一个特别注重抒情的民族,文学抒情性特别强,从元明以后戏曲小说才逐渐兴盛,文学样式才慢慢丰富起来,所

以古典诗词本身就有个厚实的群众基础。康震认为,《中国诗词大会》对于国民读书起到了进一步引领、激发的作用,“这个节目通过融媒体传播的方式,集诗词的传播、接受、欣赏、理解甚至和创作于一体,这是传统文化传播的一种新方式。”

唤醒传统文化记忆

行为比观念更重要

功利性背诵诗词是否有意义?康震说,中国的历朝历代都有独特的传统文化印记,对于唐人来说,唐代《文选》既是他们的传统文化,又是他们科举考试的必考内容,这两者无法割裂。而在现代教育中,古典诗词学习是课堂的一部分,所以它必然伴随着考试,但更多的时候我们可以享受它、爱上它,“这个问题应当分开来看”。

“父母对子女说不用他们照顾,但为人子女的观念是老人年纪大了,就应当赡养父母。”康震表示,传统的思想文化一直存在于我们的生活当中,如何唤醒传统文化记忆,观念固然重要,但更重要身体力行,用实际的行为去践行。

昨日,第十届茅盾文学奖在北京揭晓,梁晓声的《人世间》、徐怀中的《牵风记》、徐则臣的《北上》、陈彦的《主角》、李洱的《应物兄》5部长篇小说获得该项殊荣。在采访中,康震也畅谈了文学与时代的关系。“长篇小说反映时代变迁,是一个民族的心灵史。中国古典诗词作品也有很多史诗性的作品,任何史诗性的作品都是真诚的,具有标志性。”康震表示,无论是古典诗词,还是现当代诗词,都需要反映时代的变迁,“从茅盾文学奖反观,中华民族一直都在自觉地审视文学的使命,这也是民族精神的一个重要体现。”

羊晚手抄报创作大赛颁奖仪式举行 千名学生纸上手绘梦想

作为一项面向全国中小学生的公益赛事,已经连续举办24届的羊晚手抄报创作大赛今年如约而至,亮相南国书香节。16日,2019“百旺杯”华语手抄报大赛暨羊城晚报第24届手抄报创作大赛颁奖仪式举行。据介绍,本届大赛由羊城晚报报业集团主办,设广东、台湾、山东、内蒙古、江苏五大赛区,以“我们都是小小追梦人”为主题关键词,共同献礼祖国70周年华诞。本届大赛有1600多所学校超过20万学子参加了各级选拔赛,影响辐射全国。最终,共有1411名学生从20万选手中脱颖而出,分别获得特、一、二、三等奖及单项奖,186名老师获得优秀指导教师奖,15所单位获得优秀组织奖。

颁奖现场,一张张图文精美、富有创意的手抄报引来不少人驻足观赏,“小小报人”的梦想与逐梦决心跃然纸上。来自番禺区永善小学六年级的邓颖怡与王锦瑜,二人搭档在此次比赛中斩获特等奖。“我们画的是‘传承教师梦’。”邓颖怡告诉记者,她的外婆、妈妈都曾拥有过“教师梦”,但外婆因家境困难读不起书,妈妈因自己做了全职主妇,二人都放弃了梦想。“我将来也想当一名教师,通过努力学习,圆三代人一个梦。”

困境儿童定制服务首进书节

在广交会展馆B区13.2号馆,已是连续第五年举办的广州少年儿童图书馆“你拣书,我埋单,即借走”活动,今年依旧火爆。不少家长带着孩子,拖着箱子前来借书买书看书,好不热闹。

记者从现场了解到,广少图今年还首次在南国书香节上开展了困境儿童定制服务,首批14位广州市困境儿童尝到“头啖汤”。这是广少图特意为他们组织策划

的一场特别的定制服务,孩子们不仅在大型书展现场有了阅读体验,更在漫游书海中感受到了阅读的乐趣与魅力。据悉,此次活动中14名困境儿童参与。今年,广少图也建立“困境儿童成长驿站”,为广州市困境儿童及其家庭提供阅读服务和支持,期待通过图书馆之旅让这些孩子们融入社会,拓宽视野,学会利用社会公共资源,充实自我,爱上阅读,健康快乐成长。

三姐弟带着行李箱来挑书 满载而归

今年,“你拣书,我埋单,即借走”活动利用“互联网+”技术,搭建起线上线下荐借平台。开展第一天,少儿馆现场就挤满了前来挑书、借书和看书的市民,更有市民席地而坐,旁若无人地现场阅书。更有趣的是,记者现场还遇到了来自天河区的三姐弟,竟然带着三个行李箱前来书展区挑书。

三姐弟在偌大的场馆里穿梭寻觅一个多小时,三个原本空荡荡的手拉小行李箱,很快就塞满了自己喜爱的书籍。看着自己的

“战果”,姐弟们兴奋地告诉记者,“我们最喜欢看书了,每年都要来这里选书的。”

同行的父亲潘先生笑着告诉记者,这几个孩子只要有书看,就可以不看电视不玩游戏,因此,夫妇俩也很支持孩子们阅读。他表示,这是第三年带孩子们来书香节,自己也会帮着孩子们筛选适合他们的读物,但基本上还是以他们的阅读兴趣为主,“三姐弟都会自己挑自己感兴趣的书,看完再轮流交换着看,家里都有好几个书柜放他们的书”。